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一、能量守恒定律
1.能量的转化

（1） 能量及其存在的形式：如果一个物体能对别的物体做功，我们就说这个物体具有能。自然界有多种形式的能量，如风能、内能、水能、电能、化学能、核能等。

（2）能量的转移与转化：能量可以从一个物体转移到另一个物体，如发生碰撞或热传递时；也可以从一种形式转化为另一种形式，如太阳能电池、发电机等。

2.能量守恒定律

（1） 能量既不会凭空消灭，也不会凭空产生，它只会从一种形式转化为其他形式，或者从一个物体转移到其他物体，而在转化和转移的过程中，能量的总量保持不变。

（2） 能量守恒定律是自然界最重要、最普遍的基本定律。大到天体，小到原子核，也无论是物理学问题还是化学、生物学、地理学、天文学的问题，所有能量转化的过程，都遵从能量守恒定律。

（3）“第一类永动机”永远不可能实现，因为它违背了能量守恒定律。

3.试论述能量的转化、转移和守恒问题。

（1）在一定条件下各种形式的能都可以相互转化。能量转化反映了各种现象之间的联系，如摩擦生热说明了机械运动和热现象之间存在的联系；电风扇转动说明了电现象和机械运动之间存在的联系。

（2）不同形式的能量通过做功可以相互转化，同种形式的能量之间通过热传递可以进行转移，能量可以从一个物体转移到另一个物体，也可以从物体的一部分转移到另一部分。

（3）能量既不会凭空消灭，也不会凭空产生，它只会从一种形式转化为其他形式，或者从

一个物体转移到另一个物体，而在转化和转移的过程中，能量的总量保持不变。
（4）根据能量守恒定律，在分析自然现象时，如果发现某种形式的能量减少，一定能找到另一种形式的能量增加;反之，当某种形式的能量增大时，也一定可以找到另一种形式的能量减少。
二、能量守恒定律考法
以选择题、填空题出现，但多数情况下以简答题、阅读题出现次数多。分值在2——4分左右。

三、能量守恒定律考法例题及其解析
【例题1】根据能量守恒定律，下列情形可能发生的是（　　）

A．随着科学技术不断发展和提高，永动机是可以制成的

B．两个斜面相对连接，小球从左斜面滚下后冲上右斜面

C．电水壶里的水沸腾后断电，水的沸腾却一直持续下去

D．出枪膛的子弹射穿木板后，以更快的速度继续运动

【答案】B
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【例题2】如图所示，是承承在乒乓球比赛中，高抛发球时的情景，不计空气阻力，请你回答下列问题：

（1）在乒乓球上升的过程中，乒乓球的能量是如何转化的？其机械能如何变化？

（2）乒乓球运动到最高点时，是否处于平衡状态？请说明理由．
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【答案】（1）在乒乓球上升的过程中，乒乓球的质量不变，速度变小，动能减小，同时高度升高，重力势能变大，动能转化为重力势能；机械能为动能和势能之和，所以不计空气阻力，机械能大小不变；

（2）乒乓球运动到最高点时，不处于平衡状态；因为乒乓球运动到最高点时，只受重力作用，合外力不为零．

【解析】影响动能的影响因素是物体的质量和物体运动的速度，影响重力势能的因素是物体的质量和物体的高度，其中动能和势能统称为机械能．在分析各个能量的变化时，根据各自的影响因素进行分析．处于平衡状态的物体一定受到非[image: image3.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




平衡力的作用，对乒乓球运动到最高点时进行受力分析即可解答．

四、能量守恒定律考法训练题及其解析
1.关于下图所示实验的说法，错误的是（    ）
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A.试管口出现的白雾是液化的结果

B.该实验基本能反映热机的工作原理

C.木塞冲出的过程机械能转化为内能

D.该实验可以说明做功能改变物体的内能

【答案】C   
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2.在下列现象中，能量转化的说法错误的是（    ）

A.用锯锯木头，过一会锯条变热了，是机械能转化为内能

B.木材燃烧，发光发热，是内能转化化学和光能

C.植物进行光合作用，是光能转化为化学能

D.电动机通电后转动起来，是电能能转化机械能

【答案】B 

【解析】能量的转化是非常普遍的，各种形式的能量在一定条件下都可以相互转化。正确区分转化前、后能量的存在形式，理解转化过程，即可判断能量是怎样转化的。
3.能量守恒定律表明的是（    ）

A．动能和势能是守恒的

B．内能和机械能是守恒的

C．能量的变化等于做功的多少

D．能量既不会凭空产生，也不会凭空消失

【答案】D
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【解析】能量既不会消失，也不会创生，它只会从一种形式转化为另一种形式或者从一个物体转移到另一个物体，而在转化和转移的过程中，能量的总量保持不变．

4.把一个薄壁金属管固定在桌上，里面放一些酒精，用塞子塞紧，拿一根绳子在管外绕几圈，并迅速地来回拉动绳子，过一会儿，你会看到塞子跳了起来，如图所示。从能量的角度分析,这个现象表明[image: image7.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




_______内能转化机械能__________________。
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【答案】内能和机械能之间可以相互转化（和转移）
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5.写出能量守恒定律的内容：能量既不会凭空出现，也不会凭空消失，它只会从一种形式______为其他形式，或者从一个物体_________到另一个物体，而在转化和转移的过程中，能量的总量保不变。这就是能量守恒定律。

【答案】转化，转移。

【解析】能量守恒定律是自然界最普遍、最重要的基本定律之一，它揭示了各种形式能量之间的深刻联系，应重点掌握。

6.在摩擦生热的现象中机械能能转化为________能；在气体膨胀做功的现象中内能转化为________能；在热传递的过程中，高温物体的内能________，低温物体的内能________，内能从高温物体转移到低温物体，而能的总量________．

【答案】内；机械；减少；增加；保持不变．

【解析】分析此题的关键在于如何理解“能量守恒定律”中的“转化”、“转移”和“守恒”这几个关键的词，当能量发生转化时一定表现为：一种形式的能减少而变化成另一种形式的能，则另一种形式的能增大．而“转移”则是指一种形式的能在物体与物体间，或同一物体的不同部分间发生了数量的变化，即增加与减少，而没有形式的变化．但能的总量却保持不变．所以无论在摩擦生热现象中，气体膨胀做功的过程中及热传递的过程中，都服从“能量守恒”定律．

7.某校师生在学习了能量的转化与守恒以后，组织兴趣小组调查学校几种炉灶的能量利用效率。他们发现学校的一个老式锅炉烧水时，经常冒出大量的黑烟，且烧水时锅炉周围的温度很高，锅炉的效率很低。

（1）请你根据调查中发现的现象分析此锅炉效率低的原因，并提出相应的改进措施。

（2）要减少烟气带走的热量，可以采用什么办法？

【答案】（1）锅炉效率低的原因：

①锅炉冒出大量的黑烟，说明煤燃烧不完全；

②锅炉周围的温度很高，说明锅炉向周围散失的热量太多。

（2）改进措施：尽量使燃料燃烧充分；利用烟气携带的热量对其他的水进行预加热，综合利用内能。
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8.请阅读下面的介绍，回答相关问题。

    焦耳是一位伟大的物理学家，他成功地发现了焦[image: image11.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




耳定律，测出了热功当量……。但他在探索科学真理的道路上，也走过弯路。年轻的时候，焦耳也和许多人一样设想能制作出一种“永动机”——不需要给它提供任何动力（即不消耗任何能源）就能自动工作起来的机械装置。他曾通宵达旦地冥思苦想，不断地设计、制作，但没有一次是成功的。接连的失败引起了焦耳的深思，他没有像有些人那样“执迷不悟”，而是反思原来的设想，重新确定新的探究课题。经过不懈地努力，他终于在新的研究领域中取得了成功，发现了科学真理。

（1）“永动机”制造一直失败的原因是：它违背了______________________。

（2）你从焦耳科学探究的历程中得到的启示是: ______________________。

【答案】（1）能量守恒定律（2）科学探究要善于思考，认清方向，经常反思，不懈努力。

【解析】解决此类问题，首先要静下心来读题，先粗读，知道题目叙述的概况；后精读，分析有关题目的内容和特征。然后提取相关信息，排出干扰因素，弄清物理情景、物理过程，建立物理模型，找出物理规律。最后应用所学知识解答题目中的问题。

9．各种形式的能在一定的条件下可以相互转化，请你仿照图中给出的两个示例，写出电能转化为机械能、化学能转化为电能、光能转化为内能的实例．
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【答案】见解析。
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10．排球充气后，让排球从手上自由落下，排球每次弹回的高度都低于落下时的高度．

（1）解释整个过程中能量是否守恒．

（2）排球从接触地面到形变最大的过程中，速度v与形变大小△V之间的关系大致如图，请说明该过程中，排球受力情况与机械能变化的关系．
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【答案】（1）整个过程中能量守恒．排球从手上自由落下，排球每次弹回的高度都低于落下时的高度，是因为由于空气的摩擦，有一部分机械能逐渐转化为内能，但能量总量是守恒的．

（2）排球从接触地面到形变最大的过程中，受到重力和地面给予的弹力的作用，开始时重力大于弹力，速度逐渐增大；当重力等于弹力时，速度达到最大值；最后重力小于弹力，速度逐渐减小，直至速度为零．同时这一过程中动能转化为排球的弹性势能．
【解析】根据能量守恒定律的观点，结合机械能与内能的转化可做出解释；排球从接触地面到形变最大的过程中，受到重力与弹力的作用，同时动能转化为球的弹性势能，据此分析．

11．急刹车时，汽车的轮胎会在地面上留下黑色的痕迹．请说出其中的能量转化过程．

【答案】紧急刹车时，轮胎要克服地面摩擦做功，机械能转化为内能，轮胎内能急剧增加，温度升高而焦化，所以会在地面上留下黑色的痕迹．
【解析】外界对物体做功，物体内能增加，本质是机械能转化为内能．

12．[image: image15.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




台式电脑的机箱外壳上[image: image16.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




开有许多小孔，并且机箱内装有微型风扇．请解释这样做的道理．

【答案】台式电脑使用时，会产生大量的电热，如果不能及时散热，会产生安全隐患，机箱壳上开有许多[image: image17.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




小孔及微型风扇都是为了帮助散热．
【解析】电热的危害以及防止，电视机的后盖上有小孔、电动机外壳上有散热片、电脑机箱内有微型风扇都是为了散热，确保用电器正常工作．

13.请阅读下面的介绍，回答相关问题。
    焦耳是一位伟大的物理学家，他成功地发现了焦耳定律，测出了热功当量……。但他在探索科学真理的道路上，也走过弯路。年轻的时候，焦耳也和许多人一样设想能制作出一种“永动机”——不需要给它提供任何动力（即不消耗任何能源）就能自动工作起来的机械装置。他曾通宵达旦地冥思苦想，不断地设计、制作，但没有一次是成功的。接连的失败引起了焦耳的深思，他没有像有些人那样“执迷不悟”，而是反思原来的设想，重新确定新的探究课题。经过不懈地努力，他终于在新的研究领域中取得了成功，发现了科学真理。

（1）“永动机”制造一直失败的原因是：它违背了______________________。

（2）你从焦耳科学探究的历程中得到的启示是: ______________________。

【答案】（1）能量守恒定律（2）科学探究要善于思考，认清方向，经常反思，不懈努力。

【解析】解决此类问题，首先要静下心来读题，先粗读，知道题目叙述的概况；后精读，分析有关题目的内容和特征。然后提取相关信息，排出干扰因素[image: image18.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




，弄清物理情景、物理过程，建立物理模型，找出物理规律。最后应用所学知识解答题目中的问题。

14.用热传递的方法来改变物体的内能，实质上是能量的___________过程；用做功的方法来改变物体的内能，实质上[image: image19.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




是能量的_________过程。
【答案】转移 转
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15.如图所示为一种人们设想中的永动机，它通过高处的水流冲击叶片，叶片的转动又带动抽水机从低处将水抽到高处，从而循环工作。这种永动机不能够永远工作下去[image: image21.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




。请你用能量转化和守恒定律解释。

      [image: image22.png]



【答案】见解析。

【解析】由于从上面流到下面水池过程中，由于用来打磨物体消耗能量，故流下来的水不能全部被抽送到上面的水池中．即流下来的水要比抽上去的水多，随着时间的推移，上面水池中的水越来越少，一定时间后便不再有水从上面流下来，所以这个装置不能够“永动”。
16．由金属杆组成如图所示的导轨，其中水平面上两平行导轨足够长且全部置于竖直向上的磁场中，与倾斜放置的导轨ABCD平滑且固定连接．将一金属棒ab从倾斜导轨上一定高度由静止释放，运动过程中始终与导轨垂直接触且不受摩擦，请你判断ab棒在水平导轨上的运动情况：　     [image: image23.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




     　；并从能量转化的角度简述理由：　               ．
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【答案】减速运动，最后静止；导体棒在下滑过程中，重力势能转化动[image: image25.png]b 22 22 R (ZXXK.COM)




能；滑到水平导轨上后，导体棒需要克服安培力做功，消耗机械能，机械能越来越小，速度越来越慢，最后静止．
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